

En la capital.	4 50	ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id.	id.
Id. en oro.	18	id.	semestre
Id. un año en oro.	23	id.	id.
Id. extranjero.	7 50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 3.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, domingo 17 de Septiembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.083

RECUERDOS DEL CENTENARIO ROJO.

EL VASO DE SANGRE.

¡Qué curioso sería saber como se forma una leyenda histórica y como llega á arraigar de modo indestructible en la memoria y en el espíritu de los hombres!

El período de la revolución francesa ofrece tantos lances novelescos, dramáticos, curiosos, singulares y además probados, de luminosa autenticidad, que al parecer no necesitaba los ficticios adornos de la leyenda. No ha sido así, sin embargo, y la imaginación, siempre rica y fecunda, ha colaborado con la realidad, vendiéndola á veces como en el famosísimo caso de la señorita de Sombrenil.

¿Quién lo ignora? ¿Quién no se ha conmovido al leerlo? Acaso el sentimiento más universal que mayor eco encuentra en las multitudes, es el amor entre padres é hijos.

Tocad esa cuerda, y al punto responderán dócilmente los corazones. No hay autor dramático que no deba á tal registro sus mayores triunfos. La antigüedad consagró este amor en las figuras de Orestes y Electra, en el rencor de la hija vengadora como en los remordimientos del hijo parricida.

Los hebreos creían que el que respetaba y honraba á sus padres, conseguía por ese solo hecho dilatada vejez. Todos hemos visto en las chozas de los aldeanos, al hijo en pié y descubierto ante el padre pidiéndole con respeto conmovedor licencia para salir al trabajo ó para solazarse el día de fiesta.

La forma del sentimiento sagrado puede modificarse, puede ser más fraternal, más libre, menos autoritaria como en efecto va siendo; pero su esencia que reside en lo íntimo de nuestro ser, no puede variar ni disminuir. Digan enhorabuena los moralistas de mal humor que las ideas modernas han relajado los vínculos de la familia; es como si dijese que las ideas modernas han modificado los elementos de nuestra respiración, y que ya no necesitamos absorber oxígeno.

La edad clásica nos legó el episodio de la *caridad romana*, la hija que dá la leche de su seno al padre sentenciado á morir de inanición; la edad moderna creó el mito del vaso de sangre, y con el rodeo de aureola de luz á la heroína del amor filial. ¿Fue auténtico el rasgo de la hija de Simón? ¿Es cierto el horrible lance del vaso? Lo indudable es que ahora, como en tiempo de Plinio, el amor filial tiene levantado un templo, sino en la plaza pública, en nuestras almas.

La leyenda de la señorita de Sombrenil es lo repito, muy sabida, hasta vulgar; Víctor Hugo la inmortalizó en una de sus primeras odas.

Contémosla tal cual puede referirse. María, hija del gobernador de los Invalidos, noble por los cuatro costados, tenía diez y nueve años de edad cuando prendieron á su padre el marqués de Sombrenil y le encerraron en las cárceles de la Abadía. Habiendo pedido con instancias apremiantes que le permitiesen acompañarle en el calabozo, lo consiguió y se recluyó entre aquellas paredes donde se amontonaban las víctimas destinadas á pronto sacrificio. La Abadía reboaba prisioneros; la terrible vendimiadora, la revolución, empezó por allí su obra.

Entregada Francia á la anarquía, loco de miedo el pueblo parisiense que ya pensaba ver entrar á los prusianos y á los emigrados sable en ristre, creyó que solo el terror podía salvar al nuevo régimen y que la consigna de Danton «audacia y más audacia» era fórmula suprema dictada por el instinto de conservación en la lucha tremenda, donde no cabía ya tregua ni armisticio y solo se trataba de ver cual de

los combatientes sucumbía primero. Reunidas las secciones y deliberando sobre la patria en peligro, tomaron dos acuerdos espantosos: el primero, que el ejército de los patriotas colocaría á vanguardia á los hijos de los emigrados, para que estos últimos, al hacer fuego, lo hicieren contra los pedazos de sus entrañas; el segundo, que los realistas detenidos en todas las prisiones de París serían degollados sin pérdida de tiempo. Empezóse por la Abadía, matando á bulto á los curas injuramentados que acababan de ser arrojados de allí en gran número. Ofrecidas estas primicias á la muerte, instalóse una especie de tribunal para que precediese á la matanza una sombra de juicio.

El marqués de Sombrenil tenía pocas probabilidades de salir bien librado. Sabíase que era aristócrata, no solo de nacimiento, sino de corazón; que había defendido contra el pueblo, en Agosto, el palacio de las Tullerías; que un hijo suyo, el vizconde Carlos, servía en el ejército prusiano y que, en suma, cortar la cabeza á Sombrenil equivalía á privar de una cabeza y un brazo resuelto á la monarquía. No se necesitaba tanto, ni la mitad para perder á un hombre en aquellos críticos instantes, cuando montones de cadáveres obstruían ya el paso á la prisión.

Y con efecto; el marqués de Sombrenil fué despachado con la funesta fórmula: «Que le trasladen á la fuerza.» Ya se sabía lo que significaba tal frase: equivalía á la pena capital. Más al ser llevado el marqués, y al recibirle los verdugos blandiendo ya los cuchillos, se vió que no era posible llegar al cuerpo del sentenciado sin herir antes á una mujer que se adhería á él como la hiedra al tronco. Desmelena: da, suplicante, determinada á perecer al mismo tiempo que su padre si no obtenía el perdón, María exhalaba las súplicas más desgarradoras, los ayes más tiernos, los ruegos más capaces de ablandar penas.

Ofrecía su propia vida, rogaba que la torturasen, que la diesen cien cruelísimas muertes, con tal que perdonasen al padre de blancos cabellos y le permitiesen acabar sus días en paz. Ya sabemos la juventud de María: en tan pocos años hay que suponer belleza; de su valor daba testimonio el hecho de haber compartido voluntariamente la prisión, y el brío con que ahora se lanzaba entre hordas de asesinos y pilas de cadáveres, para rescatar una vida sacra y preciosa. Los degolladores se pararon, atónitos, medio apiadados ya.

«¿Qué queréis que haga para que perdoneis á mi padre?»

Sollozaba María.

«¿Qué sacrificio me pedís? ¿Qué prueba?»

Lo acepto todo... pero no me le mateis.»

Entonces á uno de los asesinos, luchando entre la compasión y el frenesí homicida, se le ocurrió algo monstruoso, algo que extremece. Inclínándose sobre un vaso de vidrio á sus rotas venas lo deja llenarse hasta el borde de negra sangre, y presentándolo así lleno á María Sombrenil. «Bebe, la dice, y tu padre no morirá.» Ea, á la salud de la nación.» Y la virgen no vacila ni un segundo, toma con avidéz el vaso, lo acerca á sus puros labios, y de un trago, sin mohin de repugnancia, sin mover un músculo del rostro, lo absorbe; después, de repente, como fulminada cae sobre el pecho del padre á quien acababa de salvar. Los degolladores aplauden y llevan en triunfo al padre y á la hija, pero desde aquel instante trágico, María de Sombrenil queda atacada de una enfermedad extraña: al ver un objeto rojo oscuro, algo que recuerde la espantosa libación, la acomete una convulsión seguida de un profundo síncope, lo cual inspiró estos versos dantescos á Víctor Hugo:

Vi á la Sombrenil
cuyas repentinas palideces,

delatan que corre por sus venas
la helada sangre de los muertos.

Tal es la leyenda. ¿Y la historia? Ah! La historia, fuerza es confesarlo, llega rara vez á la intensidad y hermosura de lo imaginado, del drama que crea con espontaneidad sublime nuestra fantasía poderosa. La historia no dice respecto á María de Sombrenil, sino que acompañó á su padre en la prisión y logró á fuerza de lágrimas y súplicas que el tribunal le absolviese; y como los degolladores respetaban escrupulosamente las decisiones del tribunal, el marqués de Sombrenil salió libre. Otro tanto se refiere que consiguió la hija de Casotte, sin que la celebridad que rodea á la Sombrenil haya brillado nunca para la hija del visionario profeta.

Debióse probablemente la salvación del marqués á la presencia en la Abadía de un tal Maillard sicario famoso, sanguinario con su cuenta y razón, pero no incapaz de clemencia en momentos dados.

Maillard organizó y presidió el Tribunal alegando para establecerlo, el plausible motivo de que no convenia, al degollar, que pagasen justos por pecadores y sucumbiese alguien que no merecía la muerte.

No cabe duda que esta providencia salvó á muchos, pues la proscripción era general, y antes de la llegada de Maillard se inmolaba en masa, sin excepciones.

Maillard no quiso que se tocara ni al pelo de la ropa á las cinco mujeres que en la Abadía se encontraban; y cuando María Sombrenil, deshecha en llanto, con la elocuencia de la pasión, imploraba misericordia para su padre, es fama que Maillard, que presidía el tribunal y tenía voto de calidad en él, se volvió á sus compañeros y dijo señalando á la nevada caballera del marqués: «Será culpable ó inocente, pero el pueblo no debe mancharse las manos en la sangre de ese viejo.»

De suerte que, según consta de las relaciones contemporáneas de los registros de la prisión y del relato de testigos oculares, el marqués de Sombrenil fué absuelto en el mismo tribunal, y absuelto iba cuando salió á la calle. Ni hubo tal vaso de sangre ni tal achaque de la pobre María que se desmayaba al ver un objeto de color rojo; á menos que el achaque se debiese tan solo al recuerdo de aquella calle hecha un lago sangriento, por la cual tuvieron que cruzar padre é hija al verse libres, y llevados en triunfo, á hombros de los asesinos.

Parece plena y satisfactoriamente probado que no tuvo la piadosa María que apurar la horrible bebida para lograr que su padre viviese. Sin embargo, y aunque demos por apócrifa la leyenda, ¡cuán triste destino el de la señorita de Sombrenil! Diríase que una misteriosa fatalidad pesaba sobre su estirpe. No sacó á su padre de las garras de los verdugos de la Abadía, sino para verle subir á la guillotina diez meses después; en la misma hornada iba el hermano mayor, el heredero de la casa. Un Sombrenil quedaba aún, el segundo, Carlos; iba á casarse con una dama á quien amaba tiernamente: ya se dirigía á la iglesia cuando recibió un mensaje: era la orden de incorporarse á los insurrectos realistas de Bretaña. Copado por Hoche el cuerpo que mandaba Carlos Sombrenil, éste fué hecho prisionero y fusilado al punto. Así se extinguió un nombre que, aún desmentida la leyenda del vaso de sangre, suena trágicamente y evoca escenas de duelo que, pasado un siglo, no han perdido la fuerza de su horror.

Emilia Pardo Bazán.
9 Agosto del 93.
(Prohibida la reproducción)

Desde Madrid.

14 de Septiembre de 1893.
Los ministros se reunieron ayer en Consejo, más bien para despachar una porción

de expedientes, que para ocuparse de los problemas políticos cuya solución con tanta impaciencia se aguarda. La labor fué muy grande, porque todos los Ministros presentaron cuestiones de sus departamentos, y todos hablaron durante un buen rato de su gestión y de sus esperanzas, exponiendo las dudas que se les presentan para resolver los expedientes y dar largas á los conflictos. El Sr. Gamazo, con inexplicable sangre fría, manifestó que se exagera mucho cuando se habla de las resistencias que se oponen al pago de los tributos, y aunque no niega de una manera categórica que ofrece mucha dificultad realizar la cobranza, afirmó en términos generales que hasta hoy la recaudación es buena y que confía en llevar á término feliz su plan económico. Puesto que el señor Gamazo lo asegura así, crémosle; pero conste que nosotros juraríamos que no hay motivo para dárselas tan felices como se las dá el Sr. Ministro de Hacienda. Después de todo... puede tener razón. Con quien el Sr. Gamazo se muestra irritadísimo, es con los gremios que se han negado al pago de las patentes de alcoholes. Dejémosle asimismo que desahogue sus iras, que no por eso ha de tener más razón. Después del Sr. Gamazo habló el Ministro de Gracia y Justicia que lamentó con amargas palabras, las reducciones y cambios que se ha visto obligado á hacer por la suprema razón económica. Créese que estos cambios y estas reducciones perjudican mucho á la administración de Justicia, que no está muy floreciente, que digamos, en España. El Ministro de la Guerra también habló para desmentir categóricamente los rumores que han circulado sobre diferencias ocurridas entre él y el general Wayer, acerca de la capitalidad del 6.º Cuerpo de Ejército. Hablóse en el Consejo de que nos ocupamos de la epidemia colérica, del orden público, que es para el gobierno más terrible que el cólera, y de los asuntos de Fomento, que presentó el activo y duplicado Sr. Moret. Para nada—según manifestación de los Ministros—se habló de crisis ni del proyecto de Administración local ni de lo que se relaciona con los problemas políticos, en pié todavía, gracias al *epicureismo* del Sr. Sagasta. Esperemos, pues, á un nuevo Consejo, que bien pudiera ocurrir que nos dejase como estamos... en el limbo.—*A dilliber.*

CRÓNICA MADRILEÑA.

Refrán madrileño.—Los peligros en Madrid.—El trueno gordo.—El orden público.—Precauciones.—Madrid se hunde!—Roturas de cañerías.—Las autoridades en peligro.—El agua del Lozoya anti-higiénica.—Contra un refrán.

Los madrileños empedernidos tienen un refrancillo para su uso particular, que dice: «de Madrid al cielo y allí un agujerito para verlo,» pero los que no hemos nacido en la celeberrima villa del oso y del madroño, no podemos estar muy conformes con el refrán de los hijos del Avapiés y Maravillas.

Y no lo estamos, porque vivir en Madrid es vivir en continuo peligro y en eterno sobresalto.

Ya sé que algún madrileño recalcitrante me puede atajar diciéndome:

—Pues qué, señor cronista, ¿tan tranquilos andan por provincias, que siente usted la nostalgia de la terruña y tan mal le vá que quiere abandonar la villa y corte?

—Ni lo uno ni lo otro,—contestaría yo á mi interlocutor *in partibus*.—Bien sé lo revueltas que andan á estas fechas las esquilmas provincias españolas y, á decir verdad, no me vá tan mal, tan mal, que reniegue de vivir en la capital de España; pero en Madrid vivimos casi casi de milagro.

No pasa día sin que ocurra algo que conmueve a los habitantes de esta villa; y menos mal cuando este algo no produce desgracias personales.

Hace pocos días, luciendo un sol espléndido y brillante, un trueno grande, estruendoso y terrible repercutió por todos los ámbitos de la corte. La gente corría despavorida á encerrarse en sus casas, y los que en sus casas estaban se asomaban á los balcones sin saber lo que ocurría. Unos creían que era un petardo, otros creían que la casa se hundía, otros, ¡que sé yo! Cada uno pensaba su cosa y nadie se figuraba que aquel estruendo tan formidable, fuese un trueno precedido como cualquier otro de un relámpago que gracias á la luz del sol no pudo verse.

El domingo nos alarmaron los periódicos con un detalle que había pasado desapercibido para los habitantes de Madrid. Nos dijeron que las autoridades temían que se alterase el orden público á la salida de la novillada y empezaron por prevenirse enviando á la Plaza de toros mayor número de guardias civiles que de ordinario. Pero se conoce que los perturbadores del orden, ó tuvieron noticias de la previsión del gobierno ó no existían, pues el día, la tarde y la noche han pasado sin que haya ocurrido nada de lo que las celosas autoridades temían.

Desde hace algún tiempo no se habla en Madrid de otra cosa más que de orden público. Las tropas están diariamente sobre las armas; en las prevenciones se hallan los guardias de seguridad encerrados de día y de noche; la policía secreta se agita de lo lindo, y todos son conciliábulos y cabildos entre las autoridades, temiendo por momentos ver surgir la *hidra revolucionaria*. Pero esta no hace más que amenazar para tormento y desesperación de las autoridades.

Las noticias que por todos los círculos corren, son á cual más estupendas de algún tiempo á esta parte. Como el *gabinete negro* funciona con la misma severidad que en tiempos ya pasados y son pocas las noticias políticas que de provincias se reciben, el menor dato que se tiene en Madrid de haberse alterado el orden público por provincias, adquiere más proporciones alarmantes y las autoridades se llegan á figurar que se ha *armado la gorda* y que la cosa peligrará.

Por fortuna, y sin desconocer lo peligrosas que son para la cosa pública las actuales circunstancias, creo que lo que peligrará más en los actuales momentos es la vida de los habitantes de Madrid, pues gracias á la incuria de nuestros Ayuntamientos, vamos á desaparecer por escotillon el día menos pensado y no será extraño que al volver á la corte los que á veranear salieron se encuentren con... que no encontrarán nada.

No hace muchos meses ocurrieron en Madrid varios hundimientos de terrenos y edificios que produjeron la alarma consiguiente en el vecindario, y ocasionaron algunas desgracias personales.

Pues bien; el domingo han vuelto á reproducirse esos hundimientos ocasionados por la rotura de tuberías conductoras de agua.

En tres sitios distintos de la población, á gran distancia unos de otros, se han roto las cañerías produciéndose hundimientos del terreno más ó menos considerables.

Cuando esto ocurre por primera vez—y no debía de pasar—puede atenuarse la falta de vigilancia de las autoridades por imprevisión ó desidia, siempre punibles; pero cuando es más *reprise* del espectáculo, la cosa varía y adquiere el carácter de descuido criminal; aunque ahora será fácil que tomen algunas medidas radicales las autoridades, siquiera sea por el temor de verse sepultadas entre los escombros como estuvieron anoche espuestos el Gobernador, Delegado, Tenientes de alcalde y otras personas distinguidas y de valer.

Si además de esto digo á mis lectores que la fan celebrada, fina y rica agua del Lozoya que ha ocasionado estos destrozos, resulta ahora que no se debe beber ni se bebe como antes por haberse descubierto

que en las aguas del Lozoya vierten las fecales 32 pueblos de esta provincia, comprenderán con cuanta razón digo que estoy en discordancia con el refrán madrileño que dice que: «de Madrid al cielo.»

Mejor sería cambiarlo diciendo: «antes que Madrid el infierno.»

En la seguridad que allí lo pasaríamos mejor que aquí.

Y, como dice un paisano mío; que allí no pagaríamos ningún impuesto.

Lo cual es una ventaja.

Alejandro Pizarroso.

Madrid 14 de 1893.

Noticias locales y generales

No se quejará la Empresa del teatro de la condescendencia con que la tratan las autoridades y jefes militares, al disponer no toque la música durante las noches que hayan función en el Principal.

No harían más los padres por los hijos.

—Leemos en *Las Provincias* de Valencia del 14, que varios cazadores que hace pocos días salieron de Soneja, encontraron una cortadura en un monte de la partida de la Escala, y creyendo fuese una cueva, entraron en ella descolgándose por una cuerda á unos ocho metros de profundidad, y con hachas encendidas recorrieron, durante más de tres horas, aquellas profundidades. Encontraron verdaderas maravillas de estalactitas y estalagmitas y algunas armas, al parecer, muy antiguas que los expedicionarios no han podido calificar, por no ser peritos en antigüedades.

En el pueblo causó novedad esta noticia, pues nadie tenía indicios de que existiera tal cueva, y sería conveniente adquirir datos ciertos, por lo que pudiera interesar á la historia de aquella comarca.

—El *Noticiero* de San Feliu de Guixols ha visto una carta perfectamente dirigida desde Londres á una casa de comercio de aquella villa y fechada el 28 de Agosto, que para alcanzar su destino ha ido á Tanger, Gibraltar y Argel á dar una vuelta, según rezan los timbres de correo.

Lo cual quiere decir y prueba, que también en Inglaterra y Francia cuecen habas algunos de correos, que es lo que a veces también ocurre en España.

—Con sentimiento hemos sabido que está enfermo de suma gravedad á consecuencia de un ataque cerebral, el doctor Ingeniero jefe de la explotación del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia y antiguo cuanto querido amigo nuestro D. Manuel Aramburu, por cuyo pronto alivio hacemos votos á Quien todo lo puede.

—El mercado celebrado ayer en esta ciudad estuvo muy concurrido, siendo pocas las transacciones que se verificaron en el ganado vacuno.

—Como en el lugar oportuno puede ver el lector, entramos en esta segunda quincena de mes con el tiempo variable y dispuesto á la lluvia que prevé Nohélesoom en su *previsión del tiempo*. Por lo que augura, durante los días que quedan de mes, hemos de pasar por varias variaciones atmosféricas. Ayer el día fué bochornoso apesar de lo nuboso del firmamento, siendo de completa saturación el estado higrométrico.

—Pensamientos:

El amor es como la perla del rocío, que brilla al amanecer y se evapora al primer rayo de sol.

Una mujer soltera es un enigma que no se descifra hasta después del matrimonio. Una mujer rica es un mal insolente.

—El estado de salud del señor Obispo de Astorga es gravísimo según noticias, á consecuencia de la caída que hace unos días dió del caballo que montaba al dirigirse á Tabasa á practicar la Santa visita. El ilustre enfermo no ha podido reaccionarse después de la operación sufrida en una pierna.

—El Ministro de Instrucción pública de Francia, ha autorizado la creación de una cátedra en que se enseñe la lengua española en el Liceo de jóvenes de Tolosa, accediendo á una proposición que formuló el director de aquel centro de enseñanza.

—Ayer mañana se lamentaba amarga-

mente una labradora, por habersele quitado de un pañuelo que llevaba en una cesta siete pesetas producto de la venta de huevos y frutas.

—Ayer tuvimos el gusto de ofrecer nuestros respetos al joven Secretario de este gobierno civil D. Joaquín Martínez de Aldecoa, ilustrado funcionario de fino trato y muy buenos deseos en el cumplimiento del cargo, respondiendo así á la acción administrativa de su respetable y digno jefe señor Fernández Neda.

—El nueve del próximo Octubre se celebrará en Las Planas subasta pública, para la venta de 180 estéreos de leña gruesa y 200 de menuda; 1.000 pinos procedentes del monte *Abeta* y 100 del *Pinatá*.

—Se encuentra enfermo de gravedad D. Tomás Saliati, cuyo alivio deseamos.

—Tenemos entendido, que la Empresa de aguas potables injustamente multada por el Alcalde interino señor Prunell, piensa acudir á la imparcial autoridad del señor Gobernador pidiendo el levantamiento de la multa de que tenemos hablado á nuestros lectores.

Apesar de que el Ayuntamiento no ha querido atender la reclamación de la Empresa en la parte que podía atenderla, no sabemos le haya satisfecho lo que por distintos conceptos le adeuda.

—Por supuesto, el señor Prunell debió multar al Alcalde, toda vez que en la reemplazación de la boca de riego, los empleados de la Empresa desempeñaron durante la reparación, el papel de trabajadores del municipio.

—Hace algunos días se dijo que se trataba de verificar en Sevilla una corrida, en la que todos los toreros serían cojos. Ahora le ha tocado el turno á los jorobados, que según dice un periódico de Cádiz, en uno de los domingos del presente mes tendrá lugar en la plaza de aquella capital una corrida de mojanganga, donde todos los *diestros* serán jorobados.

—Y así matamos el tiempo en España; pasando de lo trágico á lo ridículo.

—Anteanoche fué herida de una pedrada una joven en la calle de Sacsimort, por unos grandullones de esos que se las echan de calaveras. El juzgado parece que ha tomado cartas en el asunto.

—En la calle del Aguila, de Madrid, jugaban cinco días hace al toro varios chicos de 10 á 12 años de edad, cuando el que hacia de *matador* se fué derecho al toro muchacho, provisto de un puñalito que había confeccionado él mismo en un taller de cerrajería, y le dió una estocada en toda regla á su infeliz compañero. El pobre toro cayó al suelo bañado en su propia sangre, mientras la cuadrilla se desbandaba llena de espanto.

—Se dice haber sido trasladado á la Audiencia de Segovia, el Magistrado de la de esta provincia D. Diego Carril.

—Para encargarse del mando del batallón reserva de Rosellón, ha llegado á esta capital el Coronel D. Fernando Elías, militar pundonoroso muy conocido y apreciado aquí, en donde ha residido larga temporada de guarnición siendo Comandante de Asia. Sea bienvenido.

—La escuadra inglesa visitará los puertos italianos mientras la flota rusa permanece en Tolón.

Este acuerdo del gobierno británico ha sido objeto de comentarios, por cuanto prueba, á juicio de muchos, que Inglaterra no está dispuesta á consentir que se aminore la potencia naval de Italia en el Mediterráneo.

—Nada menos que siete hombres condenados á muerte hay en la cárcel de Arenas de San Pedro.

Los recursos de casación presentados por los siete reos, han sido denegados.

Las personas importantes de la comarca hacen gestiones cerca del gobierno para obtener el indulto.

Con este objeto llegarán en breve á Madrid y San Sebastián varias comisiones.

—El duque de Aumale acaba de comprar, en una cantidad considerable, el saltério en que San Luis seguía los oficios religiosos.

Dicho saltério es una verdadera maravilla de arte, que ha sido cedida al Príncipe por el conde de Avaux, á cuya fami-

lia había pertenecido por espacio de doscientos años.

—Como tenemos dicho, hoy tendrá lugar una solemne función religiosa en la Capilla de la Pasión y Muerte de la Iglesia de San Félix, que todos los años celebra la Archicofradía de este nombre, con motivo de la fiesta de la *Exaltación de la Cruz*. Por la mañana se celebrarán misas desde las 5 hasta las 12; á las diez oficio solemne en el que tomará parte la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral. Empezará la función de la tarde á las cinco y media con exposición de S. D. M., cantándose el Trisajio, meditación y lamentaciones, ocupando la cátedra de la verdad el joven y elocuente orador sagrado Rdo. D. Sebastián Gibert. Concluido el sermón se reservará el Señor, teniendo lugar la adoración de la Sacrosanta Imagen de nuestro Redentor, durante la cual se cantará por la expresada capilla un bonito *Miserere*.

—Por no reunir las condiciones que reclama la higiene, durante la semana que acaba de finir han sido decomisados por los veterinarios los comestibles siguientes:

Frutas, 9 kilos; tomates, 8; setas, 1; trozos de gallina, 10; de conejo, 2; kilos de pescado, 2; de bazos é higados, 8; al mismo tiempo se ha ordenado retirar un cordero atacado de enfermedad infecciosa.

—Ha regresado de su excursión veraniega acompañado de su familia, nuestro amigo el primer Teniente de Alcalde don Rafael Corominas.

—Hasta antes de ayer había inscritos en el Palacio Arzobispal de Valencia, 1.117 sócios del Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en aquella ciudad en el próximo mes de noviembre.

—La razón social *Hijos de Francisco Vilardell y C.* de Salt, inaugurará dentro de unos días la fabricación de harinas en su antiguo y acreditado molino de Salt, después de haberlo dotado de una excelente maquinaria montada á la altura de los adelantos modernos, mejora que permitirá atender con prontitud y gran esmero, cuantos encargos le hagan los numerosos parroquianos de tan acreditada casa.

Felicitemos á nuestros amigos por su interés en bien del público.

—El día 1.º del corriente pasó á nado el estrecho de Mesina el doctor norte americano Judson Dalaud. El estrecho no tiene más que dos millas, pero las corrientes hicieron que el doctor tuviera que nadar cuatro millas, cuya distancia recorrió en dos horas y media. El paso del estrecho de Mesina es muy difícil por sus corrientes marinas, y por los muchos tiburones que pululan en aquellas aguas.

—Dice un periódico local, que hay Sereno á quien el Ayuntamiento debe más de seiscientas pesetas por el petróleo anticipado para el alumbrado público de los suburbios de esta ciudad.

Si es cierto, debe el Sr. Prunell multarlos con energía en cuanto no enciendan los faroles.

—Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, se está desplegando verdadero celo con objeto de asegurar y conseguir el cobro de las contribuciones é impuestos.

Nuestro buen amigo el Tesorero Sr. Lahoz, firmó en el propósito que su deber le impone y llevado de su buen carácter, ape-la en primer término al recuerdo amistoso, dirigiendo cartas particulares á las autoridades, cuya medida dá siempre buenos resultados como lo prueba la recaudación obtenida en la primera quincena de este mes que supera á la del mismo mes del año anterior en 380.000 pesetas.

No podía esperarse menos de un funcionario tan celoso y digno como nuestro amigo señor Lahoz, cuyo asiduo trabajo se ve coronado por el éxito más satisfactorio logrando, con sus procedimientos de consideración á los pueblos, el que éstos respondan á tanta deferencia, ingresando en el Tesoro público las cantidades á que vienen obligados.

—La Dirección general de Aduanas, con fecha 14 del actual, ha resuelto en favor de los interesados los recursos de alzada interpuestos por los Agentes de la Aduana de Port bou D. José Herrero, D. J. Coll Corbera y Agencia Internacional, para que el

papel destinado a la confección de flores aedeu por la tarifa 200 del arancel en lugar de la 210 como pretendía aquella Principal, devolviendo a los interesados las cantidades satisfechas de más que tenían en depósito.

En Praga (Austria) ha sido reducida a prisión la familia Rancevin, acusada de haber asesinado a 65 niños.

Dicha familia se dedicaba a comprar pequeños a las aldeanas por valor de 50 reales cada uno, y después los sacrificaba para la función de drogas misteriosas.

Anteayer tomó posesión el nuevo oficial de quinta clase de esta Administración de Hacienda D. Francisco Martínez Alonso.

Sería bueno que la autoridad local dispusiera el que los bueyes y vacas que acuden al mercado, no fueran sueltos al paso por las calles de la ciudad.

Café de Norat.

Su dueño D. José Norat, es el único importador en España del celebrado

CHAMPAGNE GRAND CREMANT.

7 25

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPER DE ARMENIA, de perfume agradable. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc. Depósito Cebrián y C., Puertaferriá, 18, Barcelona. Se remiten muestras gratis a quien las pida.

Sorprendentes resultados de la «Emulsión Scott» en los niños.

(Desconfiar de las imitaciones).

Barcelona 14 Agosto 1886.

Hace tiempo que hago usar a mis enfermos, y mejor aun a mis enfermitos, la Emulsión Scott de aceite de hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, siendo sorprendentes y muy notables sus resultados, no sólo como reconstituyente general, si que a más contra la anemia, raquitis y toses crónicas e inveteradas.

Tiene a más dicha preparación una gran ventaja, y es el no sentirse o notarse el más mínimo desagradable sabor al aceite de bacalao que tanto repugna, no sólo a la niñez, si que también a los adultos.

Dr. FELIPE TRILLET DE ALXER.

Previsión del tiempo.

Segunda quincena de Septiembre.

Algo mayores y más importantes serán las lluvias que caerán en la segunda mitad de Septiembre; pero deben venir retrasados los grandes trastornos atmosféricos que suelen acompañar a la entrada del equinoccio de otoño, pues en esta quincena no las habrá excepcionales, como otras veces.

Los cuatro primeros días de la quincena serán lluviosos, con carácter bastante general, aunque será muy desigual la distribución de la lluvia, que caerá con más abundancia en la región del O., y sobre todo en el SE. de España, desde donde se extenderá por la Mancha hasta la zona central. Pasados estos cuatro días, se establecerá un régimen de buen tiempo, con temperaturas superiores a la normal, que ocasionarán tormentas del 25 al 26.

Los tres últimos días del mes serán lluviosos, especialmente en la región septentrional, desde donde se propagarán las lluvias por Castilla la Vieja hasta el golfo de Valencia.

El primer periodo lluvioso, que será el más importante del mes, comprenderá desde el 16 al 19, y lo producirán dos centros de depresión. Uno de ellos estará situado cerca de la costa de Portugal, ejerciendo su acción en el O., NO. y N. de la Península. Parte de sus fuerzas irán a sumarse el 17 con las de la depresión de la Argelia, que será más importante que aquella.

De modo que, como estará bifurcada la fuerza impulsiva de este cambio atmosférico, su acción en la Península será irregular, lo mismo en las regiones por donde ha de propagarse, que en cuanto a los efectos que en ellas ha de producir.

Así el sábado 16 tendrá más importancia la depresión del Océano, que actuará al mismo tiempo que otra situada en Irlanda. De aquí ha de resultar la mayor intensidad que alcanzarán en dicho día 16 las lluvias que caerán en las regiones del O., del NO. y del N. de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

De existir sola esta depresión, sucedería que el mínimo del Atlántico atravesaría nuestra Península, y sin obstáculo alguno sembraría las lluvias por todas las regiones con cierta regularidad. Pero el domingo 17 adquirir

rá su mayor importancia la depresión de la Argelia, propagando su influencia al Mediterráneo, al SE. de España, y desde aquí a la región central.

Esta nueva dirección de las corrientes aéreas, rechazará la fuerza motriz de la depresión oceánica y determinará un cambio en el régimen de los vientos y en las masas nubosas procedentes del Atlántico y, por consiguiente, sufrirá también modificación la distribución de la lluvia que, en vez de avanzar del O. al Centro, retrocederá para dar paso a las masas nubosas engendradas en el Mediterráneo, que avanzarán por el SE. al Centro.

El domingo 17 será el más lluvioso de los días que comprende este periodo y, según ya hemos dicho, serán más abundantes las lluvias en el SE. de España, en la Mancha y en el Centro, con vientos de entre S. y E. Temporal en el Mediterráneo.

El lunes 18 se alejará un poco la depresión de la Argelia, que seguirá ejerciendo su influencia en España, especialmente en las regiones señaladas anteriormente, en las cuales continuará el tiempo de lluvias, si bien menos abundantes, con vientos de entre E. y S.

El martes 19 será el último de este periodo lluvioso, porque el avance hacia el archipiélago inglés de la depresión, determinará la desaparición de la de la Argelia.

Algunas lluvias habrá en dicho día 19 en las regiones del Mediterráneo y septentrional.

La depresión del archipiélago inglés será poco sensible en nuestra Península y el 22 se reflejará en la zona pirenaica. En general, como hemos ya dicho, será de buen tiempo los días 20 al 24, con temperatura superior a la normal.

Del 25 al 26 habrá algunas tormentas, originadas por una depresión cuyo centro estará situado a nuestro NO. La zona tempestuosa se extenderá del NO. al Centro.

El segundo periodo lluvioso comprenderá los tres últimos días del mes, y será originado por una borrasca que llegará a Irlanda del 28 al 29. Su acción en nuestra Península se sentirá especialmente en la región septentrional y se dirigirá por Castilla la Vieja al golfo de Valencia. En dichas regiones caerán preferentemente las lluvias en estos días, con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 30, el centro de la borrasca estará hacia el NO. de Francia, desde donde propagará su influencia por Europa. Continuará el tiempo lluvioso en nuestra Península, especialmente en la región septentrional, con vientos de entre O. y N.

NOHERLESOOM.

Madrid 12 de Septiembre de 1893.

Napoleón en el teatro.

En el teatro de la Porte Saint-Martin de París, se está preparando un drama militar titulado *Napoleón*, cuya *mise en scene* supera a todo lo conocido hasta ahora. Para comprender lo que se necesitará como maquinaria, decoraciones y comparsas, baste decir que la obra consta de sesenta y seis cuadros, entre los que figuran la *Batalla de Austerlitz*, la *Coronación de Napoleón*, en que se reproducirá el célebre cuadro de David, *Santa Elena*, la *Muerte del emperador*, *La traslación de las cenizas*, etc.

Para que *Napoleón* no dure más tiempo del usual en las representaciones, hanse imaginado varios efectos de maquinaria para ir representando 46 cuadros en que la óptica suplirá al diálogo en el desarrollo de la acción. En las varias batallas que han de desarrollarse ante el espectador, tomarán parte 300 comparsas en primer término, mientras por el fondo evolucionarán masas de soldados... de plomo, que en las lejanías del panorama producen la ilusión más engañosa.

El vestuario y el decorado de esta obra llevan consumidos ya 250.000 francos y aún faltan muchos detalles. Principalmente una instalación eléctrica para producir en todas sus graduaciones con realidad sorprendente la luz solar entre los dos créspulos durante varias escenas.

Napoleón está representado por el actor Garnier, cuya fisonomía es viva imagen del emperador.

En la obra figurarán además Josefina y María Luisa.

El autor, Mr. Martin Laya, colega nuestro en la prensa, ha aprovechado los últimos curiosos documentos publicados acerca de la vida íntima de Napoleón y de sus contemporáneos, para revestir su drama de la más minuciosa realidad.

LO DE MONTBLANCH.

Hé aquí el telegrama que el Gobernador civil de la provincia de Barcelona ha dirigido el comandante de la guardia civil:

Acabo de llegar. Población tranquila. Enterado de los sucesos de anoche: la guardia civil en la calle de Ribé fué agredida con fuego por un grupo mientras les hizo tres intimaciones, a la que contestaron los amotinados con una descarga.

Otra fuerza que acudia al ruido de los tiros, fué agredida también por otro grupo que, saliendo de una casa y al oír el alto de la guardia civil, contestaron con un trabuazo y palabras insultantes, agresión que fué contestada con fuego.

De todo ello resultaron dos muertos y cuatro heridos, de éstos una niña, hija del que pregonó que no se pagaran las contribuciones.

Cuento con 54 individuos y hay además el coronel de caballería de Tetuán con 70 caballos y una compañía de infantería.

Se instruye sumaria.

Á MI VECINO.

Mi respetable Don Juan; ya me causa compasión ese sempiterno afán de hablar de revolución. Siempre pensando en los gritos subversivos que se lanzan por provincias, y en los pitos que a los caciques que danzan otorgan sus electores; es muy triste, lo confieso, y comprendo los sudores que pasará V. con eso. Si oye V. a un vendeddor pregonar su mercancía, piensa al punto con temor, aunque el público se ría, que la gorda ya se ha armado y que va a haber barricadas, y es... el que vende pescado que sisea a las criadas. Pensando siempre en que es mala esta casa habitación y es fácil que entre una bala al haber revolución, pasa usted una vida horrible, mi respetable Don Juan, esa vida es muy terrible con su sempiterno afán. Calme V. esos temores y deje ya esa aprensión como con estos calores ha de haber revolución? Pero si se llega a armar, yo le juro y le prometo que le voy a hacer rabiar, porque enseguida me meto entre la turba de jente, y aregándola con brio y con lenguaje elocuente les digo: «Un vecino mío es burgués y tiene guita. Vamos al punto a su casa y si es que Dios no lo evita... ¡Ya verá lo que le pasa! Lo ataremos por los codos y, a trompazos y empujones, usando muy buenos modos, irá usted a cargar cañones y si acaso nos copara la pérdida polieia, sin que V. me lo notara lo siguiente le decía: «Ese señor que está ahí de bigotes, despeinados, es el que nos trajo aquí a todos, medio engañados y de ese modo consigo el quitarle esa afición de estar hablando conmigo siempre de revolución.»

A. P. Bono.

BILLETES FALSOS.

Está siendo motivo de justificada alarma entre el comercio de Madrid, el considerable número de billetes del Banco de España falsificados que se han puesto en circulación.

Dice bien *El Correo* de Madrid que el sistema del Banco de España de inutilizarlos cuando se presentan en su caja, no remedia los perjuicios ocasionados a los particulares, a quienes por regla general es muy difícil conocer la falsificación, sobre todo, no teniendo en cada momento determinado medio alguno de comprobación.

De la emisión de 1.º de Junio de 1889, nos consta se ha inutilizado en estos últimos días crecido número de billetes, y hoy hemos tenido en la mano uno de los de 1.º de Octubre de 1889, tan perfectamente falsificado, que el cobrador del Banco que le recibió tuvo necesidad de pasarlo a la comprobación para poder afirmar su falsedad, de la que dudaba, no obstante su dilatada práctica en el ejercicio de su cargo.

No estaria fuera de lugar que el Banco de España se preocupara de un asunto de tanto interés por lo que a su crédito puede afectar, ya que a los perjuicios que los particulares puedan experimentar les concedan, como siempre, poca importancia.

La catástrofe de Villacañas.

Madrid 15.—Por la rotura del telégrafo en una parte y por el retraso acostumbrado en otra, han ido llegando tarde las noticias de los desastres espantosos causados por el temporal en las comarcas bajas de la Mancha.

La línea del Mediodía ha quedado rota en

varias secciones, desde el kilómetro 70 al 109, y más abajo, en otras secciones.

Hay varias estaciones aisladas enteramente por las aguas que llegaron a formar en la parte más baja una inmensa laguna de más de 4 kilómetros de extensión.

Las estaciones poco menos que inaccesibles son Tembleque, Villacañas, el Romeral, Vilasequilla, y algunas otras.

Los trenes ascendentes no pasaron de Alcazar de San Juan. Los trenes detenidos por la inundación estuvieron completamente situados, sin poder salir los viajeros de los vagones.

El tren de la línea de Extramadura descarriló, sin ocurrir desgracias.

En Villacañas la tormenta ha sido horrosa. Muchas familias habitan cuevas que se llenaron de agua rápidamente. Han perecido ahogados gran número de vecinos. Se han extraído cerca de cincuenta cadáveres. Los auxilios son deficientes por falta de personal y de aparatos.

Han salido ya de Madrid bomberos de la villa con material a propósito.

El ministro de la Gobernación tiene una hacienda en la comarca inundada, que ha quedado devastada.

Mas allá está el pueblo de Lillo, del cual no hay noticias, pues no funciona el telégrafo.

D. Venancio González que tiene en Lillo sus principales propiedades y su residencia, va a marchar llevando socorros que hacen mucha falta.

El desastre es inmenso. Las pérdidas cuantiosas, y la miseria inminente para aquella población, ya bastante pobre.

Distracciones.

Entre vecinos:

—No sé lo que pasa a mi barómetro. A veces marca buen tiempo y entonces llueve.

—Eso será que marca buen tiempo de lluvia.

Movimiento de población

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Día 16.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Narciso Alacosa y Alemany, 82 años.—Juan Cambir, 66 años.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.
CUARENTA HORAS
En la Capilla de la Pasión y Muerte.

TELEGRAMAS.

San Sebastian 14.—Acerca de la invasión cólera en Zumárraga, he recogido datos fidedignos de los que viene a resultar lo siguiente:

La salud pública era perfecta, cuando llegó a la inmediata población de Villareal una familia compuesta del marido, la mujer y dos hijos.

Procedía esta familia indudablemente de Vizcaya; unos dicen de Sestao, otros de Bilbao.

A los pocos días de estar en Villareal, cayó enfermo uno de los niños, y falleció en breve plazo.

Posesionada la enfermedad de aquel hogar, siguió haciendo estragos incansables.

Enfermó el padre y murió también en poco tiempo. Su muerte llamó ya la atención pública, sonando entonces la especie de que la familia recién llegada tenía el cólera.

Conviene hacer constar que eran bastantes los que ponían en duda esta afirmación, atribuyendo al cólico miserere la defunción del jefe de la familia.

Para acabar el desastre, moría también la madre, dejando en la orfandad al único ser que quedaba con vida.

A las cinco de la tarde de ayer falleció una joven sirvienta de la fonda de la Estación en Zumárraga. Su enfermedad y muerte se explica por haber ido a lavar ropa junto a la casa en que murieron los tres enfermos que he citado. Esto explica, pues, el contagio.

Alarmada la Junta local de Sanidad, ha acordado publicar un bando, a fin de cortar el vehículo de la infección, prohibiendo hacer uso doméstico sea de la clase que fuere, del agua del río Urola.

Extranjeros.

Bruselas.—Es seguro que tanto en el Centro como en Charleroi y en el Borinage, las Compañías huleras se niegan a aumentar los jornales de los mineros en el 10 por 100, que por lo general reclaman.

Los preparativos para la huelga general tropiezan con dificultades; pero el lunes habrá indefectiblemente huelgas parciales.

Las noticias de Mons son de que en el Borinage, el referéndum ha seguido la proporción favorable a la huelga. De 11,619 votantes, 11,303 son favorables a la huelga, 179 contrarios, siendo el resto votos nulos.

Se prepara activamente el referéndum popular en Charleroi. Pasado mañana votarán acerca de la huelga de 29, 000 mineros, de más de quince años de edad.

El lunes se hará el escrutinio en la redacción del periódico, órgano de las Ligas de mineros, *Los Caballeros del Trabajo*.

Con ser parciales, las huelgas serán importantes. El Gobernador del Hainaut y las demás autoridades superiores de las cuencas huleras, están trabajando para arreglar el conflicto, sin grandes confianzas de resolverlo preventivamente.

París 15.—La noche última ha acordado el Ayuntamiento de Tolón dar el derecho ciudadanía al almirante Avelane.

Ha resuelto además que las fiestas dueren tres días.

Se inaugurarán con una recepción solemne en las Casas Consistoriales, y habrá fiesta veneciana en el puerto y en la rada, revista naval, función de gala en el teatro y fiesta en el Casino; batalla de flores con trineos; banquete en el palacio del general prefecto del departamento marítimo y baile ofrecido por la municipalidad en el Grad Teatro.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados, Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º-Madrid, entendiéndose pago adelantado.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: **E. FORMIGUERA Y C.ª**
Tallers, 22.-Barcelona

Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vives, Pa-lol y Perez. S. F. 3-4

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Linea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Linea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Linea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica,» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA-FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabeceira, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

La Favorita.

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo; no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid; M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entreuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

Papel

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

As personas que conocen las

PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

ABANICOS.—VENTA POR MAYOR.

A. S. Serra de Madrid, avisa al comercio de provincias que ha recibido un completo surtido de abanicos del Japon.

Se mandan muestrarios al comercio previo pago ó referencias que satisfagan por completo.

ABANICOS ANTIGUOS.

Se compran á altos precios.—Fábrica de caretas y muñecas de cartón.—Se remiten gratis catálogos (al comercio) de estos artículos.

A. Lambea Madrid: Caballero de Gracia 15. P. E.

MEDICACION TONICA

PILDORAS y JARABE

DE BLANCARD

Con ioduro de Hierro inalterable

ANEMIA
COLORES PALIDOS
RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS
etc., etc.

Exijase la firma y el sello de garantia.

PARIS
40, rue Bonaparte, 40

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabani, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

LICOR

LAVILLE GOTA

del

REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COBIAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.— Venta por menor.— En todas las Farmacias y Droguerías.